

**Proč mizí naše zlato?**

Povrchnímu pozorovateli musí býti podivným a nepochopitelným, proč a kam mizí naše zlatá měna, proč do Evropy pilně se vyváží, ač bilance mezinárodního obchodu je stále v náš prospěch značnou měrou kol 200 milionů dol. ročně. Vyváží se posud se Spojených Států asi za 200 milionů dol. ročně více za hranice, nežli tam kupujeme. Vzdor tomu tedy, že dáme cizím zemím za 200 milionů našich plodin neb výrobků více než ony nám, ještě tolikéž, aneb více, posíláme našich zlatých peněz za hranice, neboť jak a poselství prezidentova vyváží, jedině z pokladny vládní loni za tím účelem vytaženo za více než 172 milionů dol. a nepochybně že též ze zásob soukromých valně zlata za hranice odesláno. Stojíme tedy té skutečnosti vstříže, že na místě abychom z ciziny přijímali asi dvě stě milionů ročně, my asi tolik tam ještě posíláme.

To se zdá býti ovšem nesrovnalostí, kteráž se však záhy vyváží, když uvážíme všechny poměry a okolnosti. Obchod mezinárodní, který z ciziny vedeme, neobmezuje se pouze na prodej a koupi neb výměnu zboží, nýbrž jsou tu ještě jiné cesty, jimiž se obchod běže. Jednou z nejdůležitějších je cesta peněžní. Každému známo jest snad dostatečně, že po dlouhou řadu let byly Spojené Státy Evropě a hlavně Anglii místem ku bezpečnému a výnosnému ukládání kapitálu. Hned před třiceti lety, v dobách války občanské, kupovali kapitalisté angličtí zde úpis vládní, jak unionistické, tak konfederácké, — poslednějšť ovšem ku veliké své škodě. Když po skončení války nastal nesmírný rozvoj ve stavbách dráh a zakládání korporací, podílel se kapitál anglický valnou měrou v podnikání podobném. V minulém desetiletí plynul sem kapitál anglický k používání průmyslu a jest dojísta všem ještě dobře v paměti, kterak zakládány zde různé syndikáty kapitalistů anglických, které skupovaly mnohé závody v jistých oborech průmyslu, někdy v trusty je měníce. Též valně anglického kapitálu používáno bylo v této zemi ku půjčkám.

Mnoholi zde všemi těmito spáby bylo anglického kapitálu investováno, jest ovšem nemožno určitě zjistiti. Pokud tento příliv kapitálu z Anglie sem trval, vedle se nám ovšem dosti dobře, tak jako tomu, kdo hojný úvěr má a může oroto obdržeti peněz co potřebuje. Váš po minulých několik roků nastal u věci té obrat, který nyní dostoupil míry nanejvýše choulativé. Anglie totiž, která nejvíce kapitálu zde uloženo měla, počala takový, jenž možno, zpět stahovati. Na trhy naše peněžní vrhli kapitalisté angličtí úvěrní americké papíry, spůsobivě nesmírně jich klesnutí; místo půjčování sem nových kapitálů, vymáhají a splácí se půjčky dříve zde učiněné a peněžní tato hotovost plyne nazpět, odkud přišla. Připočteme-li k tomu úroky, které na kapitály posud dlužné se platí a výtěžky z různých průmyslových podniků, v nichž angl. kapitál podíl má, sezámé snadno, proč naše dosti velká bilance nedostává se vyrovnání a proč musíme ještě zlato vyvážeti. Však to není ještě vše. Počítá se, že cestovatelé američtí vyvezou každoročně za hranice sto milionů a že dalších sto milionů vyplatí se cizím lodím za sprostředkování dopravy mezinárodní, neboť jak známo, nemáme skoro žádné obchodní loďstvo doprava samořskou prostředkující.

Pokud naši evropští věřitelé kupovali naše úvěrní listy, aneb výtěžky z kapitálů zde uložených znovu zde ukládali, postačovala bilance naše ku vyrovnání našich povinností a naše zlatá měna proto

v zemi stáovala. Však nyní měrou většinou než kdy dříve stahují evropští kapitalisté kapitály zde uložené, jsouce v obavě, že peněžní náš systém klesne s nynější své míry na míru měny stříbrné, čímž by ovšem všichni, kteří zde kapitály mají uloženy, mimo těch jenž uložili je na úpis platné ve zlatě, přišli o polovici hodnoty svého jmění a tím vysvětluje se s dostatek, proč kapitál anglický k vývozu se stahuje a proč tolik zlata do Evropy se vyváží. Dobře má proto prezident Cleveland, že nalezáme se v postavení choulativém, z něhož vybědnouti možno jest pouze jen obnovením důvěry a ujištěním, že země tato nepřeje si měnu padesáticentovou, nýbrž setrvá při měně pinoocenné.

**Povážlivá situace**

Prezident Cleveland uznal za nutné obrátiti se znovu ke kongresu se žádostí, ba prosbou, aby učinil potřebných kroků k odvrácení finančních nesází a všeobecného krachu který nás ohrožuje. Již tento krok sám o sobě jest důkazem, že skutečně nebezpečí hrozí veškerým zájmům země, neboť by se k němu jinak byl prezident Cleveland neutekl a nevybízel by k odložení veškeré strannosti a k horlivému spolupůsobení všech bez ohledu na politické směření, aby odvrácena byla pohroma nám hrozící.

V obšírném poselství svém vykládá president, v čem vězí nebezpečí nás ohrožující. Následkem obav, že vláda naše nebude chtíti dostati svým závazkům a povinnostem podle slibu svého a zaručené, že totiž splatí poctivě úpis své měnou pinoocennou, nastává v kruzích finančních poplach a v očekávání že v brzkou nastane už clo na zlato, vytažováno jest toto kvapně z pokladny a buď zasláno do Evropy, aneb bromačeno a uschováváno v sklepeních bankovních a jiných zde. Přívál zlata z pokladny plynoucí nelze zastaviti a tak rychle jak se záloha doplňuje, tak opět vlivem svrchu uvedeným mizí jako jarní sněh na slunci.

Co jest toho příčinou? Náš úvěr, můžeme souditi z projevu vládních úpisů, jest jinak tak dobrým jako který země jiné; náš národní dluh jest mnohem menším v poměru k počtu obyvatelstva než které země civilizované; naše zdroje národního bohatství, ač na chvíli ochromeny nerozumnou a škodnou politikou národohospodářskou jsou tak bohatými jako druhy a navrácně se do starých kolejí uvedou nás opět na cestu k blahobytu; národní budoucnost naší neohrožuje žádné neodvratitelné neštěstí; nemáme se co obávatí válek neb pohrom podobných, které by zemi ochromily; není nám třeba strachovati se, že by opakovala se nějaká válka občanská, kteráž by nás mohla uvrhnouti zpět do ohromných dluhů jako před třiceti lety, naopak, minulých třicet roků podalo nezvratného důkazu o životní a platební síle národa země. Proč tedy tak náhle ta nedůvěra a ty obavy? Příčinou všeho jest to, nač bezpočtu krátě jsme již poukazovali. Jest to obava, že nesmyslný požadavek stříbrňácnků nabyde vrchu, že zatlačena bude z oběhu dobrá a pinoocenná naše měna zlatá, obnášející celou polovici peněz v oběhu a že zavedena bude výhradně měna stříbrná, mající pouze poloviční hodnotu měny nynější. Obavy před takovým znehodnocením měny naší jsou to,

že v únoru vyprší lhůta 87 presidentským poštímistrům. Zajisté že počet ucházejících o úřady tyto při nejmenším bude desateronásobným. V newyorském zákonodárstvu přijat byl zákon, jímž zapovídáno jest vztýčování na budovách veřejných jiných vlajek, než vlajky americké.

by pak banky použiti mohly podle nynějších zákonů co záruku za bankovky, jež by pak vydávati mohly.

Není pochyby, že asi banky s návrhem tímto souhlasí a spokojeny jsou. Pochybujeme však velice že nalezi by obliby a většiny národa. Co president praví o ohrožení naší finanční soustavy a následcích toho, jest pravdou nepopisatelnou, však snad nebude zapotřebí nastoupiti cestu, kterou naznačuje.

Obmezený počet zeleňáků a not vládních může vždy sloužiti zemi této za měnu peněžnou, aniž by tím trpěti musil úvěr národa. Po minulých šestnáct roků měla naše papírová měna pinou cenu s měnou zlatou či stříbrnou bez veškerých obav a co mohlo býti dříve může býti opět. V roce 1879, kdy prohlášena byla resumpce, měl národ dluh více než dvojnásob tak velký co nyní a více než čtvrtinásobný dle počtu obyvatelstva a přece nečinile žádné obtíže udržení úvěru národního a udržení papírové měny na roveň kovové. Tehdy však postaráno bylo o to, aby stálý příjem zlata plynul do pokladny a to ustanovením, že clo na předměty přivážené placeno musí býti zlatem, čímž nabylo se potřebné tvrdé měny ku záloze jakož i k splácení všech povinností, jež v říšné kovové placeny býti měly. Úsilím stříbrňácnků, kteří požadavek placení cla zlatem vyhlášovali za diskriminaci proti měně papírové a stříbrné byl zrušen zákon ten a povoleno placení cla měnou jakoukolivě. Nuž, kdyby znovu zaveden byl zákon ten, aneb kdyby spoň tři čtvrtiny neb polovice cla splatnými byly zlatem, nabyla by pokladna nepochybně dostatečné množství zlaté měny k udržování zálohy bez projevu úpisů.

Však to samo by asi nepostačilo. Tak jako v letech sedmdesátých, kdy požadavek zeleňácnků, aby vydán byl neomezený počet zeleňáků k zaplacení úpisů, vznikly obavy, že strana zeleňácnická nabyde vrchu a nadvlády a odepře dostati slibům učiněným při prodeji úpisů a nahradí tyto zeleňáky, tak podobně panují obavy nynější vůči stříbru. Tehdy prohlásil kongres přijetím usnesení, že uznává závazky země a povinnost platiti je podle slibů učiněných. Podobně měl by učiniti kongres nynější přijetím prohlášení, že nehodlá zavrhnouti náš měnu zlatou a zavěsti výhradně měnu stříbrnou po spůsobu Číny a Mexika. Tímto ujistěním a zároveň zaopatřením zdroje příjmů ve zlaté měně, odstraněn byl by nepochybně postrach a obavy vznikající, bez jakých dalších opatření a bez potřeby vydávati \$500,000,000 úpisů, na něž by se ročně platiti muselo \$15,000,000 úroků.

Nemáme pochybnosti, že na tak dalece jak republikánů v kongresu se týče, uposlechnou vyzvání presidenta a neběhouce ohledu na stranický prospěch, jenž by nesázce demokratům přinesti mohl, budou hlavním činitelem v rozřešení otázky té. President sám dobře ví, že na vlastní stranu, ač má většinu dvou třetin v anémovně poslanecké, v ohledu tom spoléhati se nemůže.

— První Česko-slov. spolek v Denver, Col., pořádá druhý maskarní ples v Gruetli Hall na 10. ul. mezi Larimer a Market, v sobotu dne 23. února. Vstupné pro osobu 25c. Výbor činit vsemožné přípravy aby i tento ples byl nejzdařilejší jaký kdy v Denver pořádán byl a každý je uctivě zván.

\* V únoru vyprší lhůta 87 presidentským poštímistrům. Zajisté že počet ucházejících o úřady tyto při nejmenším bude desateronásobným.

\* V newyorském zákonodárstvu přijat byl zákon, jímž zapovídáno jest vztýčování na budovách veřejných jiných vlajek, než vlajky americké.

**Ze státního sněmu.**

V pondělí projednávali tučet různých předloh v plenárním sezení sněmovny poslanecké. V senátu jednalo se v plenárním sezení o snížení úroku na poukázky na státní pokladnu.

V úterý podal Burns z Lincoln předlohu navrhuje povolení \$9,300 ku krytí výloh, které měli státní úředníci v přelícení vznesené na ně obžaloby pro špatnou správu státních ústavů. Jak známo, zlodějství při správě ústavů státních bylo sice dokázáno a v nejlépeším případě byli obžalováni vinými aspoň nedbalostí, však soud sprostil je obžaloby a nyní má stát ještě platit jejich výlohy. Sněmovna poslanecká dala se v úterý opravdově do práce a přijala šest předloh a sice předlohu prodlužující komisi vrchního soudu o tři roky; předlohu ohledně opatření vězňů, když se v káznici minuli rozumem; návrh opravy ústavy, kterou by umožnilo se vyplácení poukázek na státní pokladnu ze školního fondu; předlohu týkající se okresních soudů; předlohu týkající se zubních lékařů a předlohu k opravě trestního zákoníka ohledně vloupání se do domu. V též den zadán byl tisk poselství guvernéra v různých jazycích a sice v jazyku německém časopisu Staats Zeitung v Nebraska City a v jazyce švédském a českém Fremontské Tribune, jichž nabídky byly nejnižší. V senátu podány byly některé zprávy výboru o předlohách jim odkázaných a část času ztrávena plenárním zasedáním.

Ve středu pojednáváno bylo o předloze dávající právo rolníkům dáti mortgage na obilí na poli a předloha ta propadla. Za to přijata byla předloha nařizující, aby zboží hotovené v káznici bylo co takové označeno. Dále přijaty předlohy ohledně zrušení townshippového zřízení odhlasování voličů a některé předlohy v plenárním sezení projednány. V též den podáno bylo mnoho petičí o záповěď proti prodeji a vyrábění oleomargarinu. Guvernér Holcomb poslal oboum sněmovnám sdělení, že povolené před 2 roky vydání pro ústav pro hluchoněmé a ústav pro pomatené v Norfolkú nedostačily a jeví se nedostatky, kteréž sněm skrytí má. Senát pojednával o několika předlohách v plenárním zasedání.

Ve čtvrtek prošlo v sněmovně poslanecké několik předloh v posledním čtení a sice předloha trestního zákonu proti zlodějným dobytka, předloha k opravě státní ústavy, tak aby tato mohla opravena býti nadpoloviční většinou hlasů pro opravu odevzdávaných (proti čemuž namítáno bylo, že je v zájmu prohibice), předloha (Chapmanova) ustanovující změnu spůsobu splácení pozemků školních a předloha povolující prodej části pozemků ke káznici náležejících. Tuhá debata rozpředla se o předloze, kteráž zapovídá zaměstnavatelům brániti dělníkům v přistupování neb náležití k dělnickým organizacím a konečně odporučena k přijetí většinou 2 hlasů. V též den podána byla petice členů A. P. A., aby se země vyprovázeli byli katolíci vyšší duchovní, kteří by působili nesvár.

V senátu podala komise pro účty a vydání zprávu o počtu zřízenec senátu a odporučila, aby vyplacen byl všem plat do 1. února. V ten den předsevzata znovu debata o předloze dávající právo okresům vydávati úpis za účelem zaopatření osadníků semenem a opravena v ten smysl, aby komisaři měli právo přijímati záruku za semeno dle svého dobrozdání. Předloha potvrzující jednání měst první třídy čítajících 8,000 až 25,000 obyvatelů byla přijata.

V pátek byla sněmovna pilnou; přijímány zprávy komisí a o 17 předlohách přijaty zprávy příznivé, kdežto 16 bylo odloženo. Nejdůležitější

z prvnějších byla předloha Burnsova, povolující 1 centu premie na libru na cukr nynějším cukrovarům a 1 cent budoucím. Odpoledne jednáno bylo o předloze povolující komisím vydávati úpisů na koupi semen osadníkům, totiž o schválení změn učiněných v senátu minulého dne a přijatých toho dne dopoledne a předloha konečně prošla 72 proti 8 hlasům. — V senátu přijaty dopoledne opravy předlohy zákona povolující vydávati úpisů na koupi semen. Po dlouhé debatě schválena v plenárním sezení předloha, kterouž snížen býti má úrok na poukázky na pokladnici ze 7 na 5 procent. Guvernér oznámil senátu, že běže nazpět nominaci J. W. Wilsona, jehož ustanovil velitelem ústavy pro vysloužilce.

V sobotu prošla v sněmovně předloha ustanovující, že townshippové zřízení zrušeno býti může odhlasování většiny voličů; též předloha zřizující vojenskou komisi pro milici. — V senátu skoro nic nevykonáno, an zasedal jen chvíli dopoledne.

Má malá dcera trpěla dva měsíce silným nastoupením. Používal jsem Dra. Aug. Koeniga hamburské prsní thé a uspokojivým výsledkem. — Ed. Craig, St. Augustine, Ontario, Can.

**Sbirky**

ve prospěch hladem a bídou postižených krajanů v Nebrasce.

Jos. Pokorný, Weston, Neb., \$1.25  
J. Kozel & Synové, Lodi, Wis. 5.00  
F. E. Linhart, Grafton, N.D. 1.50  
Jos. Roubínek, Scribner, Neb. 70

\$8.45  
Z čísla minulého..... 4.25

Zbývá k záсылce.....\$12.70  
Dříve odesláno..... 38.90

Celkem sebráno a odesláno \$51.60  
Zásylka v obnosu \$374, kteráž k rukou našim výborem z Chicaga k rozdělení zaslána byla, odeslána a rozdělena byla mezi výbory a jednotlivce, jak na jiném místě v čísle tomto uvedeno jest.

**Česká kořená a bylinná mast**

V Omaze a okolí řádí strašně záškrt (difterie.) Paní Kretschmerová vynalezla prostředky, které pozůstávají ze zavařených kořenů a bylín v jistém oleji a zvláštní masti. S těmito prostředky vyhojím každý záškrt za \$1. Za vyhojení ručím. Uvádím krajanům ve známost, že jsem obdržela velkou zásobu cenných kořenů a bylín k vyhojení plnicích neduhů a jsou jen u mně k dostání Balsámek 35c. S mými mastěmi (4 druhy) vyhojím jistě revmatismus, kostičer, bolení očí, lišej, staré rány, otok, spálenínu, zmrzlinu atd. Za 48 hodin vyhojím chronické bolení hlavy aneb croup, s mými zavařenými kořeny a mastmi. Od shora udaných nemocí mám od vyhojených krajanů velkou řadu odporučení ze všech osad v Americe, kde krajané žijí. Velká krabička mojí mastě (5 unec) 50c. Na venkov se zašlou jen dvě velké krabičky za \$1.10 s poštou.

ANNA KRETSCHMER,  
2104 již. 18. a Vinton ul.  
DT34x3m) Omaha, Neb.

**POZOR!**

Do Bruno, Butler Co. a okolí.

**Úplný výprodej**

STRÍŽNÍHO ZBOŽÍ,  
SPODNÍHO PRÁDLA,  
OBLEKŮ, OBUVI,  
KLOBOUKŮ, ČEPIC,  
a vůbec všeho za kupní cenu.  
Výprodej potrvá tak dlouho, až se všechno vyprodá.

Dále prodá se též obchodní místnost 20x50 stf. s ložem. Místnost hodí se pro každý obchod a nalézá se uprostřed města. Dále stavení obydelní se dvěma loty; prodá se za hotové neb na čas, dle přání.

J. F. Stava.